

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL Y DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

DOS EDICIONES DIARIAS.

UN MES (Edición local UNA peseta. EN MURCIA (Idem grande 1'50). TRIMESTRE (local 3'50 FUERA grande 5). Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo. OFICINAS SAN CRISTOBAL, 7 Y MONTIJO, 13. Pago adelantado.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos.; atrasado 50 sin distinción.—Luz...

AÑO XXXIV

CORRESPONSALES (EN PARÍS. A. Lorente, rue Caumartin, 61.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

DOMINGO 3 DE MAYO DE 1891.

CORRESPONSALES (Sociedad general de Anuncios, Madrid.—Roldán y C.; Cobrian y C., y D. C. Cornet, Barcelona.

NUM. 41.320

CENSOR ECLESIASTICO, DR. D. MANUEL CAMACHO

EL SEÑOR
D. Pedro Massa y Massa
FALLECIÓ EN ESTA CAPITAL EL 27 DE SEPTIEMBRE DE 1859,
su esposa la señora
Doña Dolores Martínez de Massa
EN ALCARAZ (ALBACETE) EL 6 DE MAYO DE 1889,
Y EL SR. D. JOAQUÍN DE GRASSOT Y FUSTÉR
EN ALGUAZAS EL 1.º DE ENERO DE 1887.
En sufragio de sus almas estará la vela y alumbrado al Santísimo Sacramento el martes 5 del actual en la iglesia del Convento de Agustinas y se celebrarán misas cada media hora.
Los Excmos. é Ilmos. Sres Nuncio Apostólico de S. S., Cardenal Arzobispo de Toledo y Obispo de Cartagena-Murcia, conceden ciento, ciento, y cuarenta días de indulgencia respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, Estación, parte de Rosario ó cualquiera otra oración aprobada, y en general por toda obra de piedad ó caridad que ofrecieren en sufragio de las almas de los finados.
Cuyas familias suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de sus almas y asistir á estos religiosos cultos por lo que les quedarán profundamente agradecidos.
Murcia 3 de Mayo de 1891.

A LAS SEÑORAS La modista catalana, pone en conocimiento de su clientela y del público, que acaba de recibir los últimos modelos de sombreros en paja, encajes, gasas, etc., calle del Príncipe A. Fonso, Paseo de la fonda de Patrón, núm. 29.

ANUNCIO
Se arrienda la finca titulada **La Industrial Murciana**, sita en el Barrio de San Benito de esta ciudad, y destinada á la elaboración de harinas, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de dicha **Industrial Murciana** todos los días de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde. 3-2
Vichy Catalan.—Véase anuncio cuarta plana.

INYECCION SAEZ Con su solo uso se curan la mayoría de los flujos de las vias urinarias, y en los casos rebeldes, tos mando anteriormente á la vez las **Grasas Saez**. Su uso evita el contagio, sin producir dolor ni trastorno en el individuo. Botella 3 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general, en Murcia Dr. Martínez, Platería, 53. Al por mayor, doctor Saez, Barcelona. Consultas por escrito gratis.

LA PAZ DE MURCIA.

La verdad en su lugar.

Vamos á contestar á «El Noticiero». ¡Pobre «Noticiero»! Cada vez que la inmundicia haba de la falsedad y de la calumnia necesita un órgano por donde escupirla sobre el partido liberal, la mano aleva de algún conspicuo conservador se desliza por las columnas de nuestro colega, y abusando de la bondad de su director, le convierte en editor responsable de sus diatribas.

«Pobre «Noticiero»! Estas reflexiones acudieron á nuestra mente al leer el artículo que con el epígrafe de «Paralelos», publica el periódico de D. Felipe en su número del 29 de Abril último y al que vamos á contestar oponiendo la verdad á la mentira, los hechos reales á las suposiciones gratuitas.

Se ocupa en primer término de la consignación de las 800,000 pesetas en el proyecto de ley sobre la aplicación que há de darse á los 150 millones que el Banco va á prestar sin interés (sic) al Gobierno conservador á cambio del privilegio de monopolizar el crédito español hasta 1921, y otras zarandajas.

Aun cuando nuestro estimado colega «El Independiente», en su número de ayer contestó ya como debía, nosotros no podemos dejar pasar sin correctivo semejante especioteta. El Gobierno consigna 500,000 pesetas y el partido liberal en su última legislatura hizo lo mismo; y si antes no lo ejecutó, bien á pesar suyo, fué porque el expediente y aprobación del proyecto de las obras, no tenía estado; y hoy debemos añadir que al consignar dos millones de reales para unas obras que están presupuestadas en sesenta, no es otra cosa mas que una dedada de miel que se nos quiere dar para engañar á los incautos y darse bombo.

Las obras de defensa contra las inundaciones, se harán porque son justas, convenientes, humanitarias, y sobre todo, reproductivas. Pero no será dedicando á ellas dos millones de un emprés-

tito de seiscientos. Se harán con fondos del presupuesto general; y las harán los liberales, porque con la miserable cantidad que hoy se les asigna para gastarla en tres años, antes que estos pasen, el partido conservador habrá dejado de ser poder para bien de todos

Continúa «El Noticiero»: «¿Qué beneficios de carácter general han traído los liberales á Murcia? ¿Puede citar siquiera uno?» Imposible parece que estas preguntas hayan visto la luz en un periódico tan antiguo como «El Noticiero». Y nosotros preguntamos á nuestra vez:

¿Fueron los conservadores los que hicieron la ley que donó la contribución por la inundación de 1884? Todo el mundo sabe que presentó el proyecto en 1886 el entonces diputado liberal por Murcia, D. Eduardo Riquelme, ayudado por nuestro ilustre amigo D. Joaquín López Puigcerver, que también representaba á esta ciudad.

¿Qué gobierno fué el que hizo los conciertos de consumos para el trienio de 1887 á 1890, y desde este año á 1893, sin lo que no hubiera podido vivir nuestro Ayuntamiento y habría tenido que cerrar la casa? ¿Fue el partido conservador? ¿A quién se debe la ley para palmar la carretera de Alicante con la de Granada por virtud de la cual Murcia contará con un puente mas sobre el río Segura que tan necesario es para facilitar el movimiento de esta población? También esta mejora de interés general se deberá á su conspicuo hijo adoptivo D. Antonio Cánovas del Castillo, según el criterio del articulista de «El Noticiero». Pero todo el mundo sabe aquí que fué obra de nuestro dignísimo diputado D. Joaquín López Puigcerver.

¿Quién defendió los intereses de Murcia contra la empresa del ferrocarril cuando en el primer semestre de mil ochocientos noventa intentó hacer imposible la monda del Reguerón? ¿Fue D. Antonio Cánovas del Castillo? Todos saben aquí que fué D. Joaquín López Puigcerver, Ministro á la sazón, quien, es público, que estuvo dispuesto á sacrificar la cartera que desempeñaba por defender nuestros derechos.

Si descendemos ahora de lo general á lo particular, encontramos en el diario que se titula conservador, que formula un capítulo de cargos contra el Ayuntamiento que llama de notables, atribuyéndole el arriendo de los consumos del extrarradio, de los arbitrios municipales y de la carencia de una fábrica de tabacos.

«*Risum tenentis!* Todas esas cosas las hizo el Ayuntamiento con el beneplácito y apoyo de los hombres de todas las opiniones para remediar los abusos que venían cometiéndose por los caciquillos, abusos que si es necesario, sacaremos á la vergüenza citando hechos concretos que nos den la razón.

Y fundándose en estos antecedentes, exclama por fin «El Noticiero»: «¿Qué hubiera sido de los intereses del pobre si no vienen á tiempo los conservadores?... Hubiera sido lo mismo que será; decimos mal, tal vez habrían mejorado su condición, porque Dios y todo el mundo saben que los conservadores tienen, como vulgarmente se dice, la cruz en la mano y el diablo en el cuerpo, y todos sus trabajos se dirigen á mejorar su condición pecuniaria, dejando caer el peso de los impuestos sobre

esos pobres á quienes tanto compadecen. Y no decimos mas.
(De «El Liberal Dinástico».)

Parece mentira que «El Noticiero» que se distingue por su memoria, que es autor de efemérides, que nos recuerda datos de la vida de D. Rafael Díaz, que quizá tenga olvidados el interesado, no tenga memoria para recordar hechos recientes, y tenga que encajarle «El Liberal Dinástico» la catilinaria que copiamos en otro lugar, sumamente merecida, por negar lo que saben hasta los niños.

Teniendo gran mayoría en el Ayuntamiento el partido conservador, tal como se la han arreglado hoy, sin embargo no se ha podido constituir esta mañana, por falta de número, la junta municipal del censo, y ha habido que demorar hasta mañana la sesión para la presentación de propuestas y designación de Interventores, con arreglo á la disposición 5.ª de la R. O. de 27 de Noviembre de 1890.

Lo ocurrido no tiene nada de particular, porque estando en época de huelgas, nuestro Ayuntamiento ha tomado parte en ella.

Se queja ayer «El Noticiero» de que se le nieguen al Sr. Cánovas del Castillo sus buenos deseos y su ingerencia en el asunto de la consignación para las obras contra las inundaciones.

No hay tal, lo que se niega es que absolutamente se quiera recabar para dicho señor toda la gloria, y se niegue á los demás, cuando la prensa de oposición es tan imparcial que no olvida lo que se debe al Sr. García Alix y á otros diputados que se han interesado por Murcia, á los cuales se debe el que el expediente acabase de correr su calvario, y que tengamos aquí los ingenieros terminando los proyectos.

Amigo «Noticiero», no niegue los servicios de los demás, no llame mera apariencias á lo que se hizo con intervención del mismo Sr. Cánovas, y no se le negara tampoco nada.

Sienta hoy dos absolutas «El Diario», que son: que el nuevo presupuesto municipal no se ha hecho para perjudicar ni para favorecer una persona, y que el que rige es una selva libérrica de lo indefinido.

Lo primero envuelve una acusación á los que hicieron todos los anteriores; lo segundo es una censura que alcanza al mismo Sr. Baquero, á cuyo elogio dirige parte de su revista, pues el señor Baquero tuvo parte en la confección de los presupuestos vigentes y sabe el buen deseo que en todos los concejales presidía desde que se publicó la Memoria del estado financiero del municipio.

Dice también «El Diario» que con las explicaciones del Sr. Baquero vió el Ayuntamiento diáfano y claro el nuevo presupuesto y por eso lo aprobó de plano. Pues puede que del examen resulte solo otro presupuesto mas con muy buena intención concebido como reconocemos presidiría en todos los anteriores, sin que llevaran intención de favorecer ni perjudicar á nadie, pero no exento de lunares que la discusión que es de ley, porque la costumbre la hace, podría haber quitado

Dice «El Diario»: «En el presupuesto municipal para el año próximo se consignan 10,000 duros para pago de deudas aplazadas, con lo cual, á vuelta de algunos años, el Ayuntamiento se verá libre de ellas.»

No todo lo que se consigna se puede luego cumplir; también se consignan 124,748 pesetas 6 céntimos pagar á la Hacienda la décima parte de lo que se le debe, pero este pago dependerá del cobro de otras 124,748 pesetas 6 céntimos por la décima parte de lo que debe la Hacienda al Ayuntamiento desde antes de 1884-85, lo cual supone una liquidación que nos alegraríamos se consiguiera, pero lo dudamos

En un párrafo que en su artículo de hoy dedica «El Independiente» á la nueva fracción liberal que se halla en gestación, se dice que no basta tener ideas liberales y democráticas para llamarse partido liberal; es preciso no ponerse al servicio y cooperación del adversario de la masa mayor, del conjunto casi total de liberales, y si marchar de acuerdo con el afín. Y tiene razón el colega, pues lo contrario sería imitar la conducta de un personaje

biblico que no ha habido todavía, en tantos siglos, quien la defienda ni pueda justificar.

El diario nocturno confesó anoche que no habria lucha para las elección municipal, que es una mogiganga lo que se va a hacer, que los partidos políticos han comprendido que las concejalias son cargas y en tal concepto las han aceptado sin regateo ni contiendas.

A confesión de parte no se necesitan mas pruebas.

LA PROVINCIA.

La Unión 2.

La tranquilidad de ayer en esta sierra ha probado hasta la evidencia la verdad de nuestras aseveraciones, pues todos los obreros han acudido á sus respectivos trabajos, sin que haya sido necesaria la intervención de la autoridad en ningún lance desagradable.

Anteayer mañana según leemos en el «Diario de Avisos» de Lorca hubo en dicha población un conato de huelga promovido por el gremio de cajistas, siendo los iniciadores los que trabajaban en la imprenta del «Noticiero».

Estos obreros trataban de obligar á sus compañeros para que no trabajasen el día indicado ni los sucesivos, hasta que no fuesen admitidas por sus jefes ciertas condiciones.

Dicho conato no ha tenido resonancia siendo estériles las gestiones practicadas.

Los obreros que trabajan en distintas minas situadas en el término de La Unión han presentado en la redacción de nuestro colega «El Palenque» un escrito cubierto de muchas firmas exponiendo las quejas que tienen contra sus patronos.

En Mazarrón, según escriben á «La Enseñanza», se declararon en huelga los trabajadores de las minas «Impensada», «Triunfo» y «Santa Ana», pidiendo á los patronos disminución de las horas de trabajo y aumento de jornal.

Estos se han negado á tal petición. Después han vuelto á sus respectivos talleres muchos de aquellos, no temiendo ocurrir desórdenes.

Fuerzas de guardia civil están sobre las armas, para evitar cualquier colisión. Sabemos también que ayer mañana se inició la huelga en las minas de las Pedreras viejas la que poco después quedó terminada sin ningún incidente, reanudándose los trabajos.

Los suscritores á obras y periódicos á quienes el repartidor Romero no les ha servido el reparto semanal, pueden pasar por el antiguo Centro de suscripciones de la calle de S. Cristóbal, número 7, y les serán entregados los cuadernos y números que les correspondan.

NOTICIAS

Dice «La Enseñanza»: «Hemos oído asegurar que las parejas de vigilancia de servicio en esta población están disgustadas en razón á que cuantas denuncias hacen á sus jefes por abusos cometidos en la localidad, son desatendidas.

Ignoramos el fundamento que tenga la indicada noticia, aunque nos atrevemos á asegurar que carece de verdad tal manifestación, toda vez que esto sería el colmo de las desdichas que pudiese tener esta capital.»

Ayer ondeó el pabellón nacional, estuvieron cerrados los establecimientos de enseñanza y cesaseó el personal en las oficinas, todo en celebridad de la fiesta del 2 de Mayo, que solo celebraron los que cobran; los que pagan tuvieron abiertos sus establecimientos y trabajaron cual en otro día laborable.

Ha comenzado á publicarse en Cartagena un nuevo periódico diario que lleva por título «El Noticiero» y del cual es director D. Baldomero Madrid.

Según datos que se tienen por fidedignos, son catorce las corridas de novillos que hay organizadas en Cartagena, entre los diferentes gremios.

Es chistosa la siguiente miscelánea de nuestro colega «El Independiente» de hoy:

«Murcia 24 madrugada.

Gobernador á Ministro Gobernación. Concejales prodesados observan actitud pacífica y concurren á Almudí.—Juez instructor pide jornada ocho horas para declaraciones.—Concejales letrados declaran por tomos remachando clavos.—Otros no letrados, pero pillos, ponen en declaración banderillas Alcalde nada.—Al hacer reconocimientos obsevase en ellos llevan buena ropa interior.—Cassá.»

Ha llegado á Madrid, de regreso de América, donde ha cosechado muchos aplausos, nuestro paisano el arrojado diestro Juan Ruiz (Lagartija).

Hoy se habrá celebrado en la parroquia de Santa Eulalia el enlace de don José Vera hermano político del rico comerciante D. Tomás Erades, con la bellísima señorita D.ª Carmen García.

Anoche se reunió el Comité del partido conservador, con objeto de formar la candidatura de futuros concejales.

Esta tarde, si el tiempo lo permite, de 5 y media á 7 y media, tocará en el paseo de la Glorieta la banda de música que dirige el Sr. Espada.

Se ha presentado en esta capital un individuo que no se entretiene mas que en cometer estafas con todo el que encuentra.

Llamamos la atención de las autoridades para que ponga en sitio seguro á dicho sujeto.

Anoche al salir del teatro se promovió un fuerte altercado entre dos sujetos en la calle de la Acequia sin que tuviera el lance fatales consecuencias.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la BIEN REPUTADA FIRMA de los Sres. **Valentín y Cia**, Banqueros y Expenduría general de lotería en **Hamburgo**, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Ayer cobró el contratista de la feria, á cuenta, para pago de los gastos de la semana finada.

Tenemos entendido que la Srta. Fons ofrecerá una función agradable el día de su beneficio.

Ya se han expuesto al público los lujosos carteles de la corrida de toros del Corpus, hechos en Valencia.

Hemos recibido el núm. 39 de «Cartagena Artística» el cual contiene lo que expresa el siguiente sumario:

Texto.—Biografía del Excmo. Sr. don Salvador Albacete y Albert, por D. Luis Rubio Macanaz.—En el expres, por Víctor Balaguer.—Mis sueños, por R. Serrano Alcazar.—La primavera, por A. Alcalde Valladares.—A los mártires de la Independencia, por F. Santos Cánovas.—La defensa del Parque, por Bernardo Carvajal.—De como lo grande puede ser lo pequeño, por Ramiro Blanco.—Napoleón Bonaparte, por Ricardo Pacheco Amós.—El sablazo, por Andrés Blanco y García.—El Globo de What, por Federico Torralba.—Defunciones.—Cartagena Artística.—Advertencia.

Grabados.—Excmo. Sr. D. Salvador Albacete y Albert.—Napoleón Bonaparte.—La defensa del Parque de Artillería.

En el Asilo de las Desamparadas se hace también el ejercicio de «Las Flores», continuando todo el mes á las seis de la tarde, rezándose el santo rosario, á continuación se cantará letrilla á María por un coro de asiladas, seguirá el ejercicio y terminará con el Regina coeli; los domingos y días festivos estará expuesto S. D. M.

Ha llegado á esta capital el coronel del regimiento de Sevilla, D. Gonzalo Fernández de Terán, con objeto de encargarse del Batallón que se encuentra temporalmente entre nosotros.

Queda abierto en Romea un abono por seis funciones á los precios del anterior A los Sres. Abonados se les reservarán sus localidades hasta hoy á las doce de la mañana; pasada esta fecha, la Empresa dispondrá de ellas, usando del derecho que le corresponde.

Ha sido nombrado secretario de la Audiencia de Sigüenza, nuestro amigo don Eduardo Martínez Rebollo.

LA CUESTION OBRERA

En el extranjero

Paris.—El ministro Sr. Ives Guyet, manifestó á los delegados de la Cámara sindical de obreros y empleados de ferrocarriles, que no recibiría ayer en audiencia á dicha delegación, añadiendo que si está quiere ser recibida debe solicitarlo con un día de antelación.

De Rodez dicen que 1.000 obreros de las minas de Campagnac, Crausac y Gua, no trabajaron ayer.

En la mañana de ayer á las doce estalló un cartucho de dinamita colocado cerca de los Campos Elisios.

El Gobierno redobla las precauciones.

El cartucho reventado no ha causado ninguna desgracia.

Los autores de este atentado son desconocidos.

En la Rue Berry, situada en el barrio más aristocrático de aquella ciudad, ha hecho explosión otro cartucho de dinamita, produciendo rotura de cristales.

En Burdeos se han operado varias prisiones, pero el orden sigue siendo perfecto. El Gobierno francés recibió noticias manifestando que en el pueblo de Fourmies, del departamento Avesnes, se ha promovido un fuerte tumulto por parte de los obreros. Las tropas han intervenido y el orden ha quedado restablecido. Se han operado algunas prisiones entre los promovedores de estos sucesos.

Marsella.—Celebró la manifestación obrera.

Como los presentaban en actitud bastante hostil, y los discursos pronunciados excitaban desórdenes, las tropas vieron obligadas á dar una carga á los manifestantes, disolviendo la reunión.

Se hicieron algunas detenciones, restableciéndose la tranquilidad.

Este hecho, y el de Burdeos, son los únicos de que se tiene conocimiento.

Bruselas.—La gendarmería ha hecho numerosas prisiones en La Louviere entre los agitadores de aquella localidad.

Estas detenciones han producido grandísima agitación entre los huelguistas, cuyo número asciende á 17.000 en la cuenca minera de Mons.

Se teme que en la manifestación de ayer ocurriese algún desorden.

Posteriores noticias dicen que la huelga es general en Bélgica, haciendo tener serios conflictos en Bruselas la aptitud de los huelguistas. En dicha capital, el ejército ha tomado varios puntos estratégicos, aumentando la agitación minera.

Roma.—Los principales jefes del partido anarquista pusieron en conocimiento del Gobierno que todos los grupos de manifestantes se reunirán en Trastevere, donde organizaron una manifestación de 2.000 individuos que atravesó toda la ciudad conservando una actitud pacífica, pero resueltos á rechazar por la fuerza cualquiera agresión de la policía.

Lisboa.—Numerosos obreros que habitan en las cercanías de Lisboa y Oporto irán, como habitualmente á pasear con sus familias el día del domingo próximo.

Muchos obreros de Oporto han resuelto trabajar hoy y hacer mañana día festivo.

La tranquilidad es completa, tanto en Lisboa como en Oporto, donde los trabajadores se dedican á sus habituales ocupaciones.

España

Sevilla.—La población permanece tranquila, fuerzas del ejército custodian el Banco, el Ayuntamiento y las fábricas del gas. Han sido reforzadas las guardias del polvorín, Maestranza y pirotecnia.

Los obreros de la fábrica de camisas de Urquiza trabajan custodiados por la Guardia civil.

El *meeting*, celebrado á la una de la tarde de ayer en la Plaza de Toros careció de importancia, terminando á las tres de la tarde. Han asistido 3.000 personas, y hablaron los compañeros Rubio, Durán, Sánchez, Meneses, Ríos, Nieto, Navarro y Gómez, abundando todos en las ideas anarquistas.

Bilbao.—Los grupos de socialistas han paralizado los trabajos de las fábricas de madera de esta capital.

En las minas han parado también los trabajos á pedradas algunos grupos de socialistas.

Al *meeting* celebrado en Ortuella han asistido mil obreros, que han acudido de Bilbao con banderas y en actitud pacífica.

Han permanecido diseminados por las calles esperando la hora del *meeting* de por la tarde.

Valencia.—Una comisión de obreros se presentó al gobernador, diciéndole que aunque ayer no trabajaban deseaban hacerlo hoy, negándole los patronos trabajo hasta el lunes.

El gobernador ha llamado al síndico de los maestros á fin de conciliar el asunto.

La Comisión provincial se constituyó en se-

sión permanente, habiendo visitado al gobernador y al capitán general.

Los diputados á Cortes residentes en Valencia permanecieron en el despacho del gobernador, visitando también después al capitán general.

Todos se felicitan de la cordura de los obreros valencianos, impidiendo toda alteración del orden público.

Al *meeting* socialista concurren 1.000 personas, entre obreros y curiosos; la nota dominante en todos los discursos ha sido protestar contra la prohibición de que se celebren manifestaciones públicas.

En el *meeting* ha reinado el orden más completo.

Sigue tranquila la población.

Zaragoza.—El alcalde de aquella ciudad ha publicado una alocución recomendando el orden y diciendo que confía en la sensatez del pueblo y en la de los obreros, que está seguro no mancharía la historia de Zaragoza.

Por la Plaza de la Constitución, por el paseo y calles de Alfonso XII, Don Jaime y otras discurren pacíficos grupos de obreros.

La población continúa menos animada que los días festivos.

Las tiendas están medio cerradas; por las calles circulan muchos obreros en actitud pacífica.

El telégrafo está ocupado por la Guardia civil.

Hay tranquilidad, pero se temen trastornos. Se vende por las calles una hoja socialista, impresa en Bilbao, proponiendo soluciones colectivas.

Cádiz.—Desde las primeras horas de la mañana de ayer empezó á notarse movimiento de obreros que se dirigían á la plaza de San Antonio.

Unos se sentaban, otros paseaban en pequeños grupos por la calle Ancha, en la que se veía también gran número de curiosos.

Los establecimientos de la plaza se hallaban abiertos.

Las dos dió principio la manifestación en el Círculo Obrero, del cual salió un grupo como de 300, entre hombres y muchachos, que llevaban una bandera.

En cuanto el gobernador tuvo noticia del caso salió con fuerza de la Guardia civil cargando á la bayoneta á los manifestantes, que se disolvieron, dejando la bandera en una ventana y cogiéndola un guardia.

Se hicieron algunas prisiones.

Los primeros detenidos gritaban:

—¡Viva la revolución social!

En aquel momento cerráronse las tiendas que estaban abiertas esta tarde.

Además de los 900 anarquistas había en la calle de la Rosa unos 500 curiosos.

La población ofrecía el aspecto de los días de fiesta.

Las tabernas se han llenado de obreros. No se teme que haya ningún disturbio.

La empresa del teatro Principal ha suspendido la función anunciada para esta noche.

Se ha decretado la prisión de varios anarquistas.

El gobernador recorre la ciudad.

En el dique de la Trasatlántica todos los operarios trabajan en medio del orden más perfecto.

Los obreros de Puerto Real; que trabajan en el dique han acudido todos.

Es inexacto que la Compañía acordara despedir á los que asistieran hoy al trabajo, pues dejó á los obreros en libertad.

La prisión de Salvochea y el cierre del Círculo socialista ha desconcertado á los anarquistas. Se han disuelto todos los grupos y se ha retirado la Guardia civil, que solo dió una carga de bayonetas en la calle de la Rosa.

Las mujeres gritaban desde las azoteas: ¡No lo mates!

Barcelona.—Es inexacto que hayan parado la mayoría de los obreros del puerto. Solo un grupo de quince ó veinte ha suspendido los trabajos. Estos continúan sin dificultad.

Infinidad de gentes de los pueblos se dirigen á visitar los buques de la escuadra.

No hay noticia de ningún disgusto.

Se han disuelto sin resistencia algunos grupos que se habían formado en la Barceloneta.

El ochenta por ciento de los dependientes de peluquerías están hoy en huelga.

Un individuo arrojó en la Rambla del Centro un paquete imitando un cartucho de dinamita.

Esto produjo algunos momentos de alarma, que se desvaneció muy pronto, cuando se comprendió el engaño. Casi todos los curas que hoy han dicho misa han ido á los templos vestidos de seglar.

También los militares han ido á los cuarteles vestidos de paisanos.

En Sans un numeroso grupo ha apedreado los coches del tranvía, obligándolos á retirarse con los cristales rotos.

Se han celebrado diversas reuniones obreras, señalándose en todas ellas marcada hostilidad á la burguesía. En algunas de estas reuniones se ha votado la huelga permanente,

Los operarios de las obras de este puerto trabajan todos.

En la «Maquinista terrestre y marítima» sólo trabaja la cuarta parte del personal.

EN MADRID

A las noticias que ayer dimos hay que añadir las siguientes:

En el Retiro

Los obreros se han reunido á las tres y media de la tarde, pero como no hay acordado punto fijo, andan dispuestos, si bien se cree que antes de las cinco podrán bajar todos juntos al *meeting* que se habrá de celebrar en los Jardines.

Los obreros reunidos en el Retiro, en número de unos 200, se han concretado, como decíamos anteriormente, á transitar por el paseo llamado de los coches.

A las cuatro y media ha llegado el compañero Iglesias, que ha recomendado á los trabajadores la mayor cordura, indicándoles la necesidad de que se fraccionaran en pequeños grupos para evitar todo choque con las autoridades.

En vista de estas indicaciones, los obreros han ido llegando á los Jardines pacíficamente y en grupos de cinco ó seis personas.

Algunos grupos esperan á la puerta de éstos.

**

«Meeting» de protesta

El objeto de esta nueva reunión es protestar no sólo del acuerdo del gobierno prohibiendo las manifestaciones en la vía pública, sino de las precauciones tomadas, que revelan una desconfianza que la actitud de los obreros no justifican en modo alguno.

En los Jardines del Retiro

A las cuatro y media la concurrencia de obreros y curiosos era numerosísima, y el salón-teatro estaba lleno por completo.

A las cinco en punto el ciudadano Matias Gómez, que actúa de presidente, se levanta para decir que la reunión de esta tarde tiene por objeto protestar contra la conducta del gobierno que niega á los obreros el derecho de manifestarse, faltando á las leyes y á la consideración que merecen los trabajadores.

En idéntico sentido se expresan Antonio Sereña, Ricardo Ubalde, Mamerto Ramos y José Castilla, que no se explica por qué se permite hacer manifestaciones en honor de los políticos y se niega el derecho para realizarlas á los obreros. Saturnino González y los oradores que le siguen nada notable dicen.

El compañero Valentín Diego Abascal da las gracias al Sr. Cánovas por haber prohibido la manifestación; censura á todos los hombres políticos, llama al Sr. Salmerón filósofo trasnochado y una interrupción que sale del público protestando por eso da lugar á un fenomenal escándalo, que es acallado por el presidente.

Al levantarse Pablo Iglesias es acogido con una salva de aplausos.

Dice que el Gobierno ha violado la ley prohibiendo á los obreros manifestarse, y sostiene que la ley siempre ha sido violada por los conservadores cuando la invoca á su favor el obrero.

Afirma que la actitud correcta de los obreros en el año pasado era precedente que aconsejaba no haberles negado este año ese derecho.

Censura á los liberales porque si bien permitieron la manifestación, tenían las tropas acuarteladas.

Incita á los obreros para que sean disciplinados, pero no obedeciendo á un hombre ó á un directorio, sino á la virtualidad de los principios, y manifiesta que debe llevarse la idea socialista á los cuarteles para que llegue un momento en que los fusiles se dirijan, no contra los obreros, sino contra los generales que ordenen hacer fuego.

Sostiene que la jornada de ocho horas es solo un medio para la realización del ideal socialista, que estriba en hacer que desaparezca la explotación del hombre por el hombre.

Las seis terminó la reunión.

Algunos maestros canteros han contestado á la Comisión nombrada por éstos accediendo á la jornada de ocho horas. Son los Sres. D. Felipe Campos y D. José Hoyos.

El Sr. Linares, que también ha contestado, introduce una modificación: que sean ocho horas en invierno y nueve en verano.

**

Aquella huelga de camareros de café no se ha realizado.

Todos los jueces municipales y los de instrucción quedaron constituidos desde muy temprano en guardia permanente hasta la terminación de los sucesos que por motivo de la huelga pueden ocurrir.

CRONICA OFICIAL

Gaceta de Madrid

La de hoy contiene las siguientes disposiciones.

Guerra.—Reales decretos referentes á movimiento de personal.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito militar al inspector médico de segunda clase, D. Angel Sánchez Pantoja.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando canónigo de la santa iglesia catedral de Ciudad Rodrigo al presbítero D. Perfecto González y González.

Ultramar.—Real orden autorizando á la Compañía Trasatlántica para verificar, como facultativa, la escala de Melilla entre Barcelona y Málaga.

SENADO

Sesión del 1.º de Mayo 1891.

Se abrió la sesión á las tres, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos.

El Sr. González Vallarino apoyó una proposición de ley relativa á la concesión del ferrocarril de Villa del Prado á Ramacastañas.

El Sr. Fernández y González censuró al ministro de Fomento por la resolución recaída en el expediente formado en virtud de aspirar un catedrático de medicina de la Habana á una cátedra análoga á la que desempeña en la Universidad Central.

El señor ministro de Fomento justificó su conducta refiriendo la historia del asunto que desconocía el Sr. Fernández y González.

El señor ministro de Ultramar hizo la causa de su colega, diciendo que no es un hecho oficial la asimilación de la Universidad de la Habana á la Península.

El señor ministro de Fomento, contestando al Sr. Merelo, ofreció remitir al Senado una lista de profesores de escuelas normales.

Contestó al propio tiempo á los señores marqués de Hazas y marqués de Muros, que la Memoria del ministro de la Gobernación sobre la marcha de los trenes correos, pendía de informes de los ingenieros de los ferrocarriles, para aumentar la velocidad sin perjuicio de la seguridad de los viajeros.

El señor marqués de Hazas calificó de inconcebible el hecho de recorrer 25 kilómetros por hora el correo de Santander.

El señor ministro de fomento contestó satisfactoriamente.

La sesión persiguió sin gran interés.

Se verificó el sorteo de las secciones y se levantó la sesión á las siete.

CONGRESO

Sesión del 1.º de Mayo de 1891.

Se abrió la sesión á las tres, presidida por el Sr. Pidal.

Los Sres. Parga, Barrio Mier y Ballesteros presentaron exposiciones.

Juraron el cargo de diputados los Sres. Carvajal, duque de Bailén y marqués de la Torrejilla.

Entrándose en el orden del día se puso á discusión el voto particular del Sr. Muro respecto del acta de Carrion de los Condes.

El Sr. Cabestany impugnó el voto.

El Sr. Martínez Arto defendió extensamente el voto.

Se suspendió este debate para continuar el del proyecto de contestación al discurso de la corona.

El Sr. Muro consumió el primer turno en contra.

El Sr. Ugarte (D. Francisco Javier) contestó muy elocuentemente al Sr. Muro, en nombre de la comisión, haciéndose cargo con gran acierto de las apreciaciones formuladas por el diputado republicano, especialmente respecto de la crisis de Julio.

Intervino en el debate el señor ministro de la Gobernación, explicando las causas de la última crisis en medio de las muestras de aprobación de la mayoría.

El Sr. Barrio y Mier habló para alusiones.

El Sr. Muro rectificó insistiendo en que la crisis última obedeció á influencias extranjeras (rumores), y fué llamada también la crisis del hambre. Reiteró que la venida á España de un príncipe extranjero había influido en el cambio de política. (Fuertes rumores.)

El Sr. Linares Rivas: Eso no lo dice ningún patriota.

El señor presidente llamó al orden al diputado republicano.

El ministro de la Gobernación consideró ilícito traer al Parlamento como base de discusión rumores falsos y malévolos del periodismo, que oportunamente fueron desmentidos. Opinó que no se puede ofender el honor nacional con simples *se dice* de los periódicos por mucha que sea la libertad de la tribuna española.

Negó enérgicamente que haya habido ingerencia ninguna extranjera en la política de nuestro país.

El Sr. Bosch consumió el segundo turno en contra.

Se prorrogó la sesión para que concluyera su discurso el orador reformista y se levantó la sesión á las siete y media.

POR TELEGRAFO

La elección de Bismark

Berlin 2.—Puede darse como segura la elección de Bismark en la circunscripción de Geestemunde despues de la decisión de los socialistas de no votar la candidatura de Schmalfeld. Además el comité progresista ha dejado en libertad á sus individuos para que voten la candidatura que quieran.

Así se explica que haya obtenido en la votación de ayer excañiller del imperio más de 7.000 votos.

La reina Victoria

Londres 2.—Ha llegado á Windsor la reina Victoria que viene sumamente satisfecha de la temporada que ha pasado en Grase donde se ha restablecido mucho su salud algo quebrantada.

La cuestión de Haití

Paris 2.—Mr. Ribot ha manifestado hoy en el Parlamento que el gobierno francés está resuelto á respetar la independencia de Haití, y ha añadido que en virtud de amistosas explicaciones que han mediado con los Estados Unidos se ha retirado la escuadra americana de las aguas de Haití.

Terrible asesinato

Buda-Pesth 1.º.—Se ha cometido un terrible asesinato por un empleado del ministerio de Comercio. Este individuo, llamado Juan Sinko, no pudiendo pagar sus deudas, ha matado á su mujer, á su suegra y á sus tres hijos, mientras dormían.

El criminal ha huido.

La langosta

El Cairo 2.—La langosta causa graves daños en el alto y en el bajo Egipto.

Los asesinatos de Nueva Orleans

Roma 2.—El ministro de los Estados Unidos ha informado al presidente del Consejo que el tribunal de Nueva Orleans ha tomado declaraciones á más de doscientos testigos sobre el linchamiento de los italianos, y que la instrucción terminará en los primeros días de Mayo.

Monumento á Guillermo Tell

Berna 2.—El consejo federal ha concedido una subvención de 50 por 100 al comité formado para la construcción de un monumento en Altorf á la memoria de Guillermo Tell.

La comisión del trabajo

Londres 2.—Ha celebrado su primera sesión en el palacio de Westminster la comisión superior para el estudio de la cuestión del trabajo. El objeto de la sesión fué resolver si los periodistas podrían ser admitidos en las deliberaciones de la comisión.

Ha presidido lord Hartington.

NOTICIAS

El señor alcalde presidente del Ayuntamiento ha dirigido al pueblo de Madrid la siguiente alocución:

«Madrileños: Hoy señala la Historia una de las fechas más gloriosas para la independencia española y con especialidad para el pueblo de Madrid.

Gloriosa y triste á la vez es la imperecedera conmemoración del Dos de Mayo de 1809; su recuerdo, transmitido de padras á hijos, aviva el entusiasmo de todos los que aman la libertad de la patria. Y nunca aparece tan grande y noble un pueblo como cuando sus ciudadanos se reúnen y, olvidando todo agravio, ya borrado por

los adelantos de la civilización y del progreso, rinden, sin enconos, pero con amor á los que por la independencia de la patria perecieron, justo tributo de respeto y admiración á sus héroes legendarios: así espera lo hagáis en este día memorable vuestro alcalde, Faustino Rodríguez San Pedro.—Madrid 2 de Mayo de 1891.»

—En la secretaría del ayuntamiento se hallan expuestas al público por término de quince días las cuentas municipales de esta capital correspondientes al ejercicio de 1888 89.

—Segun telegrafía ayer el gobernador de Jaén, aún continuaba el incendio de la fábrica de aceites de Bailén.

Se ignora el paradero de un operario, y se le supone víctima del siniestro.

—En el teatro de Romea han celebrado un meeting los tabajeros de Madrid.

Después de hacer uso de la palabra el presidente manifestando la concesión que los ha hecho el Ayuntamiento rebajando siete céntimos por kilogramo en los derechos de consumos que satisfacen las carnes, y de exponer las promesas que le ha hecho el alcalde-presidente de atender los deseos del gremio en todo cuanto sea justo, siempre que no se lastimen los para él sagrados intereses del pueblo de Madrid, hablaron varios agremiados exponiendo sus opiniones sobre el asunto del precio de las carnes y lo sucedido con las reformas hechas en el Matadero.

Segun parece, los tabajeros y expendedores de carnes no subirán los precios de éstas en toda la semana actual; pero, si el precio de las reses no disminuye, en este caso aumentarán el precio por kilogramo, por entender que es pequeña la mejora hecha por el Ayuntamiento.

—En el término de Anoz, á tres kilómetros de la villa de San Martín de Unx, ha sido herido gravemente por disparo de arma de fuego el joven vecino de aquella villa Ildefonso Romero Muruzabal, muriendo al poco tiempo á consecuencia de las heridas recibidas.

Como presuntos autores ó cómplices del hecho han sido detenidos nada menos que trece jóvenes, todos ellos solteros y residentes en aquella localidad.

—Los portadores de carpetas del cupón 22 del empréstito de 1868, señalados con los números 4.041 al 4.280, así como las comprendidas en señalamientos anteriores, no satisfechas, podrán hacer efectivo su importe en la Tesorería municipal el lunes próximo de once á dos de su tarde.

—Ha comenzado en Motril con toda la regularidad la campaña azucarera, moliendo casi todas las fábricas y habiendo encontrado jornal cuantos braceros han acudido á la monda.

—Un industria de Alejandría acaba de ser condenado á cinco meses de prisión por dedicarse á la fabricación de faraones, sacerdotes y sacerdotisas de Isis y otros objetos antiguos del Egipto.

Lo notable de este industrial, que tan hábilmente hacia sus mercancías, que Rothschild en Londres le pagó á peso de oro un Faraón, es que confeccionaba sus fúnebres objetos con piel de asno.

—El valor de los ferrocarriles existentes se calcula en 125.000 millones de pesetas, cantidad que representa mucho más que todo el dinero que hay en el mundo en oro, plata, cobre, níquel, etcétera.

Suma tan enorme, convertida en monedas de 25 pesetas, formaría una columna de oro de 4,900 millas.

—En el Ayuntamiento se verificará el día 2 de Junio la suásta para el suministro de menestra y utensilio al segundo y tercer asilo de

Con mano trémula, con la seguridad de recibir un golpe fatal, abrió la carta, escrita en papel ordinario y leyó:

«Caballero:

«Habeis entregado á la justicia á vuestro cajoero, y habeis hecho bien, porque creéis que os ha sido infiel; pero si ha sido él quien ha robado los 350.000 francos de vuestra caja, ¿habrá sido también quien ha robado los diamantes de vuestra esposa? etc.»

Terrible golpe fué para aquel hombre, cuya constante prosperidad le había puesto siempre al abrigo de una desgracia verdadera.

Su mujer le engañaba, y le engañaba con un hombre bastante vil para apoderarse de sus alhajas, para arrastrarla á ser cómplice de un robo que perdía á un inocente.

Mr. Fauvel quedó aterrado, como si hubiera recibido un tremendo golpe en el cráneo; sus ideas trastornadas vagaban sin orden, como las hojas secas de otoño esparcidas por el huracán.

Al cabo de algunos minutos recobró la razón y exclamó:

—¡Qué cobarde infamia! ¡Qué vergonzosa abominación!

Estrujó la carta, la arrojó á la chimenea, sin fuego en aquel momento, y añadió:

—No quiero pensar en ello, no podría coordinar una idea. A pesar de su deseo, no pude continuar examinando la correspondencia.]

San Bernardino durante el año económico de 1891-92.

—En el mes de Abril pasado entraron en el puerto de Las Palmas (Canarias) 131 vapores.

—El buque que está construyendo en Cádiz la Compañía Trasatlántica, para que haga la carrera á Tánger, se botará al agua dentro de ocho días.

—El buque «Seignelay», de cuya pérdida en el puerto de Jaffa ha dado cuenta el telégrafo pertenecía á la armada francesa; era de madera, habiendo sido construido en 1874.

Formaba parte de la escuadra del Mediterráneo, y hace años prestaba servicio en los mares de Levante.

—El emperador de Alemania acaba de presidir en Berlín el Congreso Médico, después del cual ha premiado con el título de barón al eminente doctor Herr Kepler por su notable discurso. Segun éste, el dengue ha dejado en la sangre gérmenes ponzoñosos que, con el calor del verano, pueden desarrollar enfermedades mortales.

—Anuncia el Times que el señor Cambon, embajador de Francia en Madrid, va á ser trasladado á igual puesto en Roma; pero telegramas de Paris dicen que tal aserción carece de fundamento y que, en caso de cambiar de destino, sería nombrado embajador de Berlín.

—Una joven riojana ha contraído matrimonio en la parroquia de Portugalete (Bilbao) con un escocés que trabaja en los astilleros del Nervión, el cual, para casarse, ha ingresado en la religión católica, bautizándose en la capilla de la Universidad de Deusto.

BOLETIN COMERCIAL

Medida del Campo (Valladolid) 30 de Abril.—La entrada de hoy fué de 800 fanegas de trigo, pagándose de 42'50 á 42'75 rs. las 94 libras.

El mercado animado.

Tiempo bueno.

Los campos buenos.

Melgar de Fernamental (Burgos) 30 de Abril.—Con las aguas que han caído y el buen tiempo que está haciendo, se han repuesto mucho los sembrados.

Los precios sostenidos y los de hoy son:

Trigo á 41 rs. las 92 libras; centeno á 32; cebada á 31; yeros á 38; lentejas á 40; alubias de huerta á 80; avena á 21; garbanzos regulares á 120; medianos á 80; muelas á 36 y 50; harina de primera á 14'50 rs. arroba; id. de segunda á 13'50; idem de tercera á 12; salvado de primera á 15 reales fanega; id. de segunda á 11; id. de tercera á 9.

Patatas á 3'50 rs. arroba.

Patatas 30 de Abril.

Hoy se han hecho algunas operaciones con animación en el mercado, á los siguientes precios:

200 fanegas de trigo de 41'50 á 42 reales una; 20 de centeno de 33 á 34; 300 de cebada de 31 á 32; 20 de avena de 23 á 24.

Riseco (Valladolid) 1.º de Mayo de 1891.

Detail.

Trigo, entrada 300 fanegas, á 43 reales las 94 libras.

Partidas;

Trigo, ofertas á 44 reales las 94 libras.

Tendencia del mercado: firme.

Tiempo: vario.

Completa tranquilidad en la población.

Herrera de Pisuerga (Palencia) 30 Abril 1891.

La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo á 42 reales las 92 libras; cebada de 30 á

34 reales fanega; avena de 20 á 22 id. id.; garbanzos de 90 á 120 id. id.; habas de 44 á 48 id.; titos de 44 á 56 id. id.; yeros de 38 á 40 id. id.

Harina de primera á 15 reales arroba; idem de segunda á 14 id. id.; idem de tercera á 13 id. id. Aceite de 49 á 50 reales arroba; vino tinto de 12 á 15 reales cántaro; aguardiente de 26 á 35 idem id.

En la semana pasada se vendieron unas 4.000 fanegas de trigo de 43 á 43 1/2 reales las 92 libras.

Tiempo bueno.

Compras animadas.

EXTRANJERO

Berlin 29 de Abril de 1891.

Los precios del mercado de la fecha son los siguientes:

Trigo, Abril y Mayo de 29,37; Mayo y Junio á 29,25 y Setiembre Octubre, 26,50; centeno de 24,37 y 24,25.

Burdeos 29 de Abril de 1891.

Trigos del país á 24 por 80 kifes; avenas de 20 á 21 los 100 kilos según clase, y las harinas comunes de 39,50 á 40 y de cilindro de 42,50 á 43 por 100 kilos.

Bruselas 29 de Abril de 1891.

Trigos en baja, se hacen de 24,50 á 25,50 francos; centeno de 19,25 á 19,75; cebada de 18 á 19; avenas de 18 á 19,50. Todo por 100 kilos.

Londres 29 de Abril.—Los negocios de trigos están encalmados, pero los precios se sostienen firmes; la cebada encalmada.

Marsella 29 de Abril.—Escasas ventás y pocos arribos. Se ha vendido el Odessa á 24 y el Plata á 25, por 80 kilos.

Nantes 29 de Abril.—Trigos del país de 29'75 á 30'25 frs. y avenas á 19'50.

Nueva York 28 de Abril.

Disponible 120 3/4.

Mayo 117 3/4.

Junio 115 3/8.

Julio 113.

Agosto 108 5/8.

Septiembre 107 1/8.

Octubre 107.

Diciembre 108.

BOLSA

Cotización oficial de ayer.

FONDOS PUBLICOS	Ultimos precios.	MOVIMIENTO	
		Alza.	Baja.
Deuda perpet. al 4 0/0 int.	76 50	25	00
Idem, idem, pequeños...	77 20	80	00
Idem, idem, fin corriente.	76 35	30	00
Idem, idem, fin próximo...	76 45	35	00
Nuevas series G y H...	77 10	05	00
Deuda per. al 4 por 100 ext.	77 80	20	00
Idem, idem, pequeños...	77 80	00	80
Nuevas series G y H...	79 00	00	00
Deuda amortizable 4 0/0.	88 75	10	00
Idem, idem, pequeños...	89 00	15	00
Billetes de Cuba, 1886...	102 95	10	00
Id. 1890 ns. 1 al 340.000...	97 00	00	10
Idem Banco Hipotecario.	00 00	00	00
Cédulas hipot. al 5 0/0...	00 00	00	00
Idem, idem, al 4 por 100...	101 00	00	00
Acciones Banco España...	418 00	00	00
Compañía de Tabacos...	88 50	50	00

CAMBIOS

Londres, 90 días vista...	26 00	»	»
Paris, 8 días vista...	2 80	»	»
Berlin, días vista...	00 00	»	»

La sospecha, semejante á esos gusanos que se introducen en los frutos ya maduros, y que sin dejar rastro de su entrada los destruyen interiormente, una vez introducida en el cerebro, va tomando cuerpo y matando todas las creencias.

Con los codos en la mesa y la frente apoyada en las manos, el banquero hacía esfuerzos inauditos para recobrar su calma y lucidez.

«¡Si habrán dicho la verdad.—decía.

Y á su abatimiento primero sucedía la cólera, cólera ciega que quita á un hombre la razón y le arrastra á excesos propios de un loco.

—¡Ah!—decía.—¡Si conociera al miserable que me ha escrito! ¡Si le conociera!

Creyendo que la letra podría darle algún indicio, recogió el papel de la chimenea, le extendió, le alisó y empezó á estudiar los caracteres, concentrando todas las fuerzas de su inteligencia en examinar un rasgo, una mayúscula.

—Esto—decía—debe ser obra de alguno de mis empleados á quien yo [haya ofendido por cualquier razón. Y procuraba recordar á todos los empleados, sin reconocer á ninguno capaz de semejante villanía.

Entonces quiso saber dónde había sido echada al correo la caraa; buscó el sobre y leyó el sello.

«Calle del Cardenal Lemoine.»

Este detalle nada le decía.

Otra vez volvió á leerla, pesando cada palabra, analizando los rasgos de todas las letras.

Todos convenimos en que un anónimo se debe despreciar; y, sin embargo, ¡de cuantas catástrofes es causa todos los días! ¡Cuántas existencias nobles han sido truncadas por algunas líneas que un miserable ha trazado sobre papel!

El anónimo se desprecia, se arroja al fuego, se le ve arder... pero detrás de la llama la duda queda, semejante á un veneno sutil que se volatiliza, que penetra en lo más profundo del alma y desorganiza las más firmes creencias.

A medida que Mr. Fauvel reflexionaba, iba perdiendo la confianza en su mujer, confianza que era absoluta minutos antes.

—No—dijo,—no puedo tolerar este suplicio; voy á enseñar esta carta á mi mujer.

Y se levantó, pero un pensamiento horrible volvió á clavarle en su sitio, y exclamó.

—Sin embargo, si dicen la verdad, si ha sido miserablemente engañado... al confiarme á mi mujer la pongo en guardia; me privo de todo medio de investigación y renuncio á saber la verdad.

Como se ve, todas las precauciones de monsieur Verduret se realizaban.

Después de largas y dolorosas meditaciones, el banquero decidió que vigilaría á su mujer.

El, el hombre leal y franco por experiencia, resignábase al ignominioso papel de espía doméstico, cuyas investigaciones le envilecían aún más que aquella que las provocaba.

EL LEGAJO NUMERO 113

por

EMILIO GABORIAU

[versión castellana de

DOÑA JOAQUINA GARCIA BALMASEDA

XI

Como era fácil prever, y Mr. Verduret había anunciado, el efecto de la carta anónima de Próspero había sido espantoso.

Era por la mañana; Andrés Fauvel había entrado en su despacho para abrir la correspondencia diaria. Había abierto ya una docena de cartas sin importancia, cuando la carta fatal cayó en sus manos.

La letra llamó su atención. Era evidentemente contrahecha, y aunque en su condición de millonario estaba acostumbrado á recibir peticiones ó insultos anónimos, un presentimiento pueril... ¡quién puede negar los presentimientos, oprimió su corazón.

La «Ilustración Musical» que hemos recibido, entre otros grabados, publica los retratos de Pablo Sarasate, Berta Marx, Otto Goldschmidt y Clemente Ibarguren.

Hoy continúa en la iglesia de San Nicolás el ejercicio de las Siete Palabras, predicando esta tarde sobre la quinta el Sr. D. Eduardo Martínez Balsalobre. En S. Andrés, en el ejercicio de las Flores, predicará esta tarde D. Pedro Casado.

Por el Juzgado de primera instancia de la Catedral se avisa que el día 3 de Febrero próximo pasado, falleció en esta ciudad D. Fernando Caballero y Frias, Canónigo que fué de esta Sta. Iglesia Catedral, natural de Astudillo, provincia de Palencia, domiciliado en esta capital, de sesenta y siete años de edad, sin que conste haya otorgado disposición testamentaria. Han solicitado de los herederos abintestato del mismo sus tres hermanos D. Matias, D.ª Manuela y D.ª Juana Caballero y Frias.

Esta mañana hemos oído los primeros conjuros.

Ayer se pagó alguna hijuela al precio de noventa reales la libra.

Se siguen recibiendo composiciones para el certamen de la prensa.

En la estación del ferrocarril, fué cogido en la madrugada de ayer por un carro un niño, el cual quedó en muy mal estado.

Dice «El Diario de Córdoba»: «Servicio.—Dice un estimado colega que ha dispuesto la Alcaldía que las impresiones que se hagan por cuenta del Ayuntamiento, se distribuyan entre todos los establecimientos tipográficos de Córdoba, por su orden y con igualdad. Nos parece bien, y lo que convendría es que este sistema se hiciera permanente por subasta ó por otro medio análogo, pues así se acordó también en mil ochocientos ochenta y tres, ejerciendo la Alcaldía el director del «Diario», y después dejó de practicarse el servicio en esa forma equitativa y prudente.»

Las dos madres. Hace años se hizo cargo la mujer de un sereno en Málaga de un niño, cuyos padres tenían que emprender un largo viaje. El niño se hizo hombre honrado y trabajador notable en una fábrica. Y habiendo aparecido ahora su madre

viuda, enferma y en la mayor miseria, la está sosteniendo, como á aquella, sin privación alguna y con la mayor solitud y esmero.

Manera de dar brillo á la ropa planchada.

Quando el almidón está hirviendo en agua, se añade un poco de estearina de clase superior, en proporción de veinte gramos por cada litro de solución de almidón. Si se emplea una bugia de estearina, aquella cantidad representa próximamente un pedazo de vela de unos siete centímetros de largo. El ácido esteárico puede substituirse por el blanco ó esperma de ballena. De este modo, después de planchada la ropa, se presenta con mucho brillo, y la operación se practica con más facilidad y más perfecta que usando sólo el almidón. Algunos trenes de lavado emplean substancias que deterioran por completo la ropa, siendo tan sencilla la manera de dar brillo.

Modas. Las faldas, mas lisas y mas planas que nunca; ni siquiera detrás se llevan pliegues; van al biés y pegadas al cuerpo;

solo se pliegan, y eso poco, en la cola; en una palabra, una falda, de moda y un paraguas boca abajo, sin abrir, es lo mismo.

El cuerpo, ó simplemente unido á la falda, y sin nada de particular, ó en forma de chaqueta con solapas de seda, con faldones como un frac, sin ellos como un «smocking» con grandes faldones cuando va muy ceñida al talle, etc., etc.

Las hay de paño fino y de seda, claras ó oscuras, con chaleco pegado por dentro á la chaqueta ó sin él.

Hemos oido citar como modelo muy bonito de esta clase una de gró de Lyon rosa viejo, brochada de negro y bordada de plumas también negras; el chaleco es del mismo color, bordada de azabache.

El cuello es siempre alto y ancho, y las mangas siempre también altas y huecas en los hombros

SECCIÓN OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA.

Se hace saber que fijado por el Excelentísimo Ayuntamiento previniendo censura del Síndico, el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1891-92, queda expuesto al público en la Secretaría municipal por término

de quince dias según previene la ley, cuyo plazo comenzará á contarse desde el día de la fecha.

Murcia 2 de Mayo de 1891.—Federico Gomez Cortina

Enfermos ó sanos es indispensable que los niños tomen la «Emulsion Scott», para su sistema óseo.

(Evítese las imitaciones ó sustituciones.)

Almería 6 Junio 1887.

Hace bastante tiempo que vengo empleando con feliz éxito la Emulsion Scott en aquellos casos en que hasta ahora usaba el aceite de bacalao; debiendo hacer constar que los enfermos, especialmente los niños la toman mejor, pues no es repugnante su sabor y á mas tiene la ventaja de no producir alteraciones gastro-intestinales. Cada día estoy mas satisfecho de los resultados de este remedio que está llamado á un gran papel en la terapéutica de los niños especialmente.

Dr. Baldomero G. Blanes.

Caridad.

La implora un maestro alfébil que se encuentra enfermo, con seis hijos y uno de estos está también postrado en el lecho.

El que guste cumplir esta obra de Misericordia, pueda hacerlo dirigiéndose plaza de la Trinidad, 2, entresuelo.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios; uno á dos dias, 5 céntimos, línea, por tres ó mas 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho á una columna. Reclamamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN ó FUNERAL. A una columna 7 ptas. en la 1.ª y 3 en la 4.ª página. A dos columnas 12 Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que imprimen las esquelas en nuestra imprenta

Boletín religioso.

Santorals mañana, sta. Mónica vda. y sta. Antonia vg. y mr. Juicio: mañana en la iglesia de las Capuchinas y se aplica por doña Josefa Arce de Riquelme, misas de medias horas, y en la de S. Juan por D. Antonio González, misas de horas.

Espectáculos.

TEATRO DE ROMEA. Función para esta noche: Las zarzuelas en un acto, «Zaragoza», Los alojados y El Arca de Noé.

PLAZA DE TOROS.

Gran función para esta tarde á las cuatro por la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, musical y mímica de D. Rafael Diaz y Tony-Grice.

Anuncios.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL QUINIENTAS MUJERES de Beiot Versión castellana de El Cosmos Editorial. Esta obra que forma el volumen 153 de la ecogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de 2'50 Pesetas en rústica y 3 pesetas en tela, con una bonita plancha de estilo del renacimiento.

HUESPEDES Se admiten calle de Maren-go, número 12.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO.

500,000 Marcos ó aproximadamente **Pesetas 625,000** como premio mayor pueden ganarse en caso mas feliz en la Nueva gran Loteria de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

I Premio a M.	30000
I Premio a M.	20000
I Premio a M.	10000
I Premio a M.	75000
I Premio a M.	70000
I Premio a M.	65000
2 Premios a M.	60000
I Premio a M.	55000
I Premio a M.	50000
I Premio a M.	40000
I Premio a M.	30000
8 Premios a M.	15000
26 Premios a M.	10000
56 Premios a M.	6000
106 Premios a M.	3000
203 Premios a M.	2000
6 Premios a M.	1500
606 Premios a M.	1000
1060 Premios a M.	500
30930 Premios a M.	148
17188 Premios a M.	300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Loteria de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital que debe dedicarse en esta loteria importa **MARCOS 9.553,005** ó sean casi **PESETAS 12.000,000.**

La instalación favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50.200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000 de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso mas feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300 mil 200 060 Marcos etc.

La casa Infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta, **1 Billete original, entero: Rvñ. 30.— 1 Billete original, medio: Rvñ. 15.—**

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo mas pronto posible, pero siempre antes del

25 de Mayo de 1891
VALENTIN Y C.ÍA
Expendiduría general de loteria.
HAMBURGO.
Alemania.

BALSAMO DE FERNOLINE



Todas las familias deben tener un frasco. Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esquinces, quemaduras, subañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos. Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías. UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vitanova, Hermanos y Compañía—Barcelona.

EL VICHY CATALAN

GERONA.—CALDAS DE MALAVELLA.—GERONA. Aguas hipotermias, acidulas y bicarbonatadas alcalinas, superiores á las extranjeras, premiadas con distintas medallas de 1.ª y 2.ª clase en cuantas Exposiciones nacionales y extranjeras han concurrido. Curan perfectamente las enfermedades del estómago tales como las dispepsias ácidas, flatulentas, gastralgias ó dolorosas, y los gastricismos por abuso de alimentos ó bebidas. Los médicos de mas fama las recomiendan también para las congestiones crónicas del hígado, bazo, próstata y matriz. Pidanse en todas las buenas farmacias droguerías, y depósitos de aguas minerales, en Murcia Farmacia de Ruiz Sáiquer. El caudal de El Vichy Catalan es de 183 litros por minuto. Representante por esta región, D. Tiburcio Ortega Candia.

INJECTION BROU

Higiénica, Infallible y Preservativa. La unica que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

WARRANTED PURELY GENUINE IN GOLD

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE KOLLOIDYAN

COLIPSAIN

todas las otras **MEDICINAS PRIVILEGIADAS**

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 583, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, erup y las enfermedades pulmonares repentinamente á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retardará su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergente repentinamente.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. A. Se vende en las principales farmacias y droguerías.

MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO.

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York.

En Murcia: S. Cláusel calle de Lúcas.

NO MAS VELLO. Los polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan bello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre. Véndese en todas las farmacias, droguerías y perfumerías, y en Barcelona. Sres. Borrell hermanos, Asalto, num. 52, quienes lo remiten por correo certificado por 3'50 pesetas.

1484 **GOTA, REUMATISMOS, DOLORES**

SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salsolito de Sosa se emplea para curar:

Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exigase la Verdadera Solución de CLIN y Cia. de París, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.